

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 13957

Palma de Mallorca

Miércoles 14 de Octubre de 1936

El movimiento salvador de España

Las columnas gallegas llegan a las mismas puertas de Oviedo. --- La mayoría de las naciones en contra de Rusia por su actitud en los asuntos de España. --- La flota nacional domina en el Mediterráneo

En la fiesta de la Raza

Fragmento del discurso pronunciado ante el micrófono de "Radio Mallorca", por el iniciador en Palma de la Fiesta de la Raza y Delegado de la "Unión Ibero-Americana" don Antonio Vidal Isern:

La simpática y patriótica Fiesta de la Raza, es conmemorativa de la gloriosa fecha del 12 de octubre de 1492, en que tuvo lugar el más grande acontecimiento de la Historia al descubrir Colón un nuevo y dilatado Continente en nombre de España.

La "Unión Ibero-Americana" ha hecho fructificar la tenaz propaganda que, años y años, realizó para el desarrollo de sus fines altamente altruistas y eminentemente patrióticos, en virtud de la cual, la Fiesta de la Raza revive en nuestra alma la empresa más grande de nuestra Historia.

El esfuerzo hispano, que mostró en la Reconquista grandezas de epopeya, alcanza las glorias más excelsas y deslumbradas con las heroicidades, nunca igualadas, de los conquistadores y civilizadores del Nuevo Mundo.

Nuestros siglos más espléndidos, al culminar la civilización ibera, ofrendan a nuestra América el idioma, la religión, la vida de nuestro pueblo.

Por esto la Fiesta de hoy es de recuerdos conmovedores, de esperanza en el porvenir inmenso, de íntima unión y fraternidad de la familia hispana.

¡La Raza!... exclaman algunos eternamente displicentes con el tono enfático que les caracteriza. "Palabrerías, huecas sonoridades, enfadosa oficialidad"... sin saber ni entender un ápice de la gloriosa historia hispano-americana, cuyas raíces, vigorosamente puestas por todo el haz de la tierra, prestamente sin duda, volverán a florecer.

La romántica aventura de Colón y las gloriosas gestas de Hernán Cortés, Pizarro y tantos otros idealistas, no deben, no pueden quedar reducidas a simples conmemoraciones, que sin embargo tienen la virtud y eficacia de mantener latente el fuego sagrado que ha de consumir la hojarasca y las espinas.

Hay que fomentar la fraternización con nuestros hermanos del joven Continente, la robusta América, hija siempre amante de la España fecunda, como dijo Rubén.

La aproximación entre España y las Repúblicas ibero-americanas, es provechosa en alto grado, por todos conceptos, por ambas partes.

Por el cauce maravilloso del Río de la Plata, tenemos todo un porvenir...

La Raza española es algo más vivo que lo sería una raza biológicamente homogénea. Está formada con nuestra abnegación y nuestra fe y su espíritu es el mismo que animara la simbólica figura de nuestro Señor Don Quijote de la Mancha.

Esto es la Raza hispana, o no es nada.

La amplia sonoridad del idioma castellano, es uno de los principales lazos que nos unen con América. Bien está que regionalmente se rinda pleitesía a los dialectos y a las fiestas cuyo ararigo está en el pueblo. Ello representa algo íntimo y digno de respeto, pues tiene espíritu de evocación, de familia, de "terruño"; pero no seamos nunca irrespetuosos con la lengua de Castilla, usada tan magistralmente por Cervantes y que llenó de tanta palpitación el Romanceiro, y antepongamos literariamente la lengua española, hablada por más de 80.000.000 de personas repartidas entre España y una veintena de Repúblicas ibero-americanas.

Rechacemos a voz en grito las calumnias sobre los civilizadores de América. El P. Acosta, autor de la "Cosmografía de las Indias", elogiada por Humboldt, en su aspecto de catequista, recomendó la dulzura para el indígena, y así fué realizado en general. Y por si no bastara esto, ahí tenemos las magistrales Leyes de Indias, modelo de jurisprudencia y de equidad, de las que fué gran propulsora la incomparable Isabel la Católica, a cuya Orden me honro en pertenecer.

Nuestros pecados nos trajeron paulatinamente las desgracias patrias; pero en prueba de que nuestra obra no fué obra de fuerza, sino de amor, patentes están los hechos y el gesto amoroso de las hijas al rendir en el día de hoy, quizá con más calor que nunca, homenaje a la madre, que lo recibe gozosa, en medio de su dolor.

América es España, porque ambas tienen la gloria común.

Por tanto, debemos celebrar con el mayor entusiasmo la Fiesta de hoy, que es de las más sublimes. Muchas gentes, en quienes predomina sobre el sentido patriótico el espíritu crítico, han arrojado sobre este género de fiestas una acusación de lirismo y dicen que la labor de los que en ella toman parte tiene la infecundidad de todo lo que responde sólo a un momentáneo ardor emotivo y a una fugaz sensibilidad exaltada. No escuchemos los presagios de las aves agoreras...

Debemos ser idealistas, no despreciando el aspecto utilitario de la vida.

A la vida la gobiernan los ideales y a los ideales hay que sacrificar muchas veces la vida.

Enteras se guardan las fuerzas juveniles de la raza.

El espíritu romántico que aprendió en los cancioneros, lleva a los campos de batalla pasión de ideales y la codicia de gloria, eleva al pináculo los héroes y sepulta a los mártires silenciosos y oscuros, sin posteridad

que los recuerde ni poeta que los cante.

En la vida moderna, se estudia en los laboratorios y se investiga en los libros para ayudar en lo posible al engrandecimiento de la Patria, por la que todos podemos laborar, cada uno en su esfera.

Existió durante un lapso de tiempo lo que se dió en llamar "la leyenda negra" de España. Pero en iría destruyendo con el estudio y la investigación histórica, se cifra la mayor utilidad de fiestas de esta especie, porque la leyenda negra no es otra cosa que la leyenda de la indocumentación y de la ignorancia.

Entre otros muchos, laboraron grandemente en América, durante la época de la Conquista, Alonso de Monardes, que por primera vez publicó en Sevilla, en 1565, una "Historia medicinal de las Indias", bien pronto traducida a todos los idiomas europeos; el toledano Francisco Hernández, a quien alguien ha calificado de primer héroe y primer mártir de la ciencia americana, quien viajó por América por encargo de Felipe II durante siete años, para hacer un inventario de la riqueza táctica que encerraban sus bosques; el P. Zumárraga, primer Obispo de Méjico, arrancado por Carlos V de las soledades del convento del Abrojo e introductor en América de la primera imprenta. Todos estos no son nombres aislados. Forman parte de una generación esforzada que dominaba en América con su trabajo y su ciencia, mientras Pizarro, Valdivia, Almagro y Cortés, la dominaban con su espada.

Ni siquiera en el estudio de las primitivas lenguas habladas en América ha sido posible adelantar sin recurrir a las gramáticas y a los vocabularios de modestos frailes franciscanos, como el P. Olmos y otros que consagraron a tales investigaciones su vida entera y escribieron como resultado de ello libros monumentales y admirables.

Los pueblos americanos no pueden sentirse alejados de nosotros, bajo ningún concepto. Tenemos todos un destino común...

La juventud hispano-americana es la que más siente el problema y ello es una gran esperanza para el porvenir.

En demostración de tal aserto, escuchad un párrafo del precioso discurso que el alumno venezolano señor Humberto Quintero pronunció en cierta ocasión: "Nosotros, los americanos, cada día sentimos más fuertes las ligaduras que nos han atado a vuestra Patria. Mientras más crezca en América la Raza, mientras más progrese la Religión Católica y mientras con más perfección se hable el idioma, más unidos estaremos a España, porque mejor apreciaremos su herencia. España puede contar con nuevos días de grandeza y de gloria. Yo creo que estamos ya en la madrugada de uno de esos días. Cuando venga la plena luz, la sombra de España se proyectará, como en siglos pasados sobre toda Europa."

Grandísimo valor, tienen, sin duda, para España, las relaciones mercantiles con la América española. Pero por encima de ellas, por encima de los Tratados comerciales, deben estar siempre las relaciones puramente espirituales.

Y esta es precisamente la altísima significación de la Fiesta de la Raza: un abrazo espiritual para todos aquellos pueblos que, lejos de nosotros, al otro lado del Atlántico, llevan en sus venas nuestra sangre y hablan el mismo idioma, que no es de ellos ni nuestro, que es de la Raza hispana.

De la función a beneficio de los huérfanos y viudas de los falangistas mallorquines muertos por la Patria

Cumpliendo lo ofrecido ayer, vamos a dar algunos detalles de lo que fué la función organizada por Falange Femenina de las J.O.N.S. y la empresa del Salón Mallorca.

El comandante don Mateo Torres Bestard, jefe provincial de Falange Española de las J.O.N.S., habló extensamente de la personalidad de Cervantes, sacando de su biografía y de la situación social en que se desarrolló su vida útiles enseñanzas. Con galana frase y aguda intención aludió a la vida del gran español desde 1547 —su nacimiento en Alcalá— hasta 1616 en que murió.

Siglo XVI y XVII, ¿qué nos dicen ambos siglos?, se pregunta el confe-

renciante. Era que estábamos en el eje del mundo, formábamos vértice topográfico de la civilización, que fué tan grande que su luz como la de un sol ha llegado hasta nosotros y hace que nos podamos llamar con orgullo: españoles. Pero aquella luz no tuvo terreno suficiente en España y se rompió el dique de nuestra civilización, extendiéndose primero por Europa y salvando el valladar del Atlántico primero saltó a América, a todo el mundo luego, haciendo verdaderos aquellos versos de que

...no hay un pedazo de tierra sin una tumba española.

Terminó diciendo que ahora, hoy, renace el caballero del Ideal al esti-

lo del hidalgo manchego, y renace de unas generaciones que luchan también en toda España para limpiarla de follones y malaadrines al grito de ¡Viva España! ¡Arriba España!...

Al terminar su parlamento el comandante señor Torres Bestard, que había sido interrumpido varias veces por los aplausos, escuchó una estruendosa ovación.

Seguidamente se estrenó la obra del señor Sureda de Armas "Los Conquistadores". Obra de poeta, de excelente poeta, los dos actos son con su sencilla intriga, hábil ocasión para que los versos salgan fluidos.

Sabe auscultar las pasiones y en bellas frases aparecen los sentimientos, que con la gallardía del verso toman atractivo relieve. Hay varias escenas que bien pueden codearse con nuestro teatro clásico. Con esto creemos que está hecho el mejor elogio de la comedia del señor Sureda de Armas, quien recitó el prólogo de la obra, como un consumado recitador, recibiendo una verdadera ovación, como la que recogió al finalizar la obra, y fué llamado al palco escénico.

Sitúa el autor la acción en la época de la conquista de América. El primer acto se desarrolla en Toledo; el segundo en las tierras vírgenes que a punto de ser sometidas por las armas son dominadas por el amor de un caudillo que al unirse a una princesa cobriza entonan un canto a la lejana España y engendran la nueva raza, fusión de la sangre indomable de los indios, con la gallardía culta de los españoles. Mejor el segundo acto que el primero, en ambos hubo abundantes aplausos para los intérpretes, especialmente para Cristina y Catina Valls, Francisco Forteza, padre e hijo y Juan Valls.

En la parte musical los distinguidos aficionados Juan Vives escucharon aplausos cantando "Los Gavilanes" y Carmen Bannasar en "Visi d'arte", de "Tosca". Ambos cantaron luego el dúo de "Luisa Fernanda" dando una muestra más de sus aptitudes, ya conocidas y reconocidas, para el bel canto. Con Pepe Baquero cantó luego Carmen Bannasar el dúo del tercer acto de "Marina", y Baquero solo dijo el aria "O Paradiso" de "L'Africana". Recibió con ellos los aplausos el Maestro Baratta, que les acompañó al piano.

Alternando con los cantantes, la notable pianista Srta. Asunción Cortés interpretó, con excelente escuela, "Oriental", de Debussy, y un estudio de Side d'Scot.

En el entreacto de "Los Conquistadores" nuestro estimado compañero don José María Tous y Maroto recitó las poesías originales "Mallorca a Castilla" y "Caridad", y el joven poeta don Mateo Cladera, "Patria y Raza", también original y escrita para el acto que se celebraba. Ambos escucharon cálidas ovaciones.

Terminado el programa anunciado, ante los insistentes aplausos de la concurrencia el Conde Rossi se vió en el caso de usar de la palabra.

Ante vuestra cortesía, comienza diciendo, tendré que dirigiros la palabra, aun a trueque de que alguno haya de tildarme de charlatán.

Hoy, sigue diciendo, celebráis la fiesta de la conmemoración de la raza española; fiesta de la raza, que quiere decir fiesta del origen; que para vosotros es el latino, como para otros puede ser el sajón o el eslavo, y yo me siento participe en ella porque también pertenezco a esta raza latina potente y sublime que si en el campo de mi latinidad tuvo un Sci pión y un Graco en el español dió hijos preclaros entre los que pueden ser citados Jaime I el Conquistador, Carlos I y V, y la Reina Católica, que, dando la orden y los medios a Cristóbal Colón, un italiano al servicio de España, pudo llevar la civilización a un Nuevo Mundo, de la que como memoria perenne, quedan catorce estados hablando vuestro idioma. El ho-

nor de vuestra raza es así de magnífico y soberbio.

Y otras pruebas de esta magnificencia fueron el alzamiento contra el coloso francés Napoleón en 1808; como lo fué Guzmán, el de Tarifa, que prefirió arrojar su puñal a los árabes para que sacrificaran a su hijo antes que entregarles la ciudad; y como lo fué Cortés, que mandó quemar sus naves para que sus huéspedes, sin retirada posible, conquistaran parte del continente que Colón antes descubriera... Y así podríamos ir citando innumerables casos que son vuestra gloria. Período de maravillosos heroísmos que parten de los tiempos más remotos para llegar al presente.

¡La gloria de España! Imaginaos el ejército de españoles que están reunidos allá en el cielo. A su frente puedes imaginarte el bravo don Juan de Austria y tras él, que se besan y se abrazan, caudillos y literatos, hombres de ciencia. Todos combatientes forman un ejército que marcha por sobre la tierra patria para defenderla.

Materializando vemos en España otro ejército que también se está construyendo, en el que forman todos, para la liberación de España del azote del comunismo. ¡Cuánta gloria!

Pero si este es vuestro historial, para hoy precisa concretar alguna cosa que pueda servir del mejor modo a la patria.

Los rojos, dice, no usan de largo expediente, cuando se trata de castigar a las derechas.

Dice que el derecho de venganza es natural. Aplíquese la pena de Talió: diente por diente; sólo que un diente fascista vale por 110 de los comunistas.

Quien es inocente, que quede libre; quien tenga culpa, que la pague.

Adelante, pues, en la labor que hemos emprendido para mañana hacer de España un gran pueblo y para que libremos al mundo entero del comunismo.

No queramos ser sucursal de la Rusia comunista.

Seamos latinos, cristianos; seamos hermanos para luchar juntos nobles y obreros, ricos y pobres, comerciantes e industriales, patronos y obreros, na die nos arrebatará el triunfo, que es nuestro exclusivamente.

Grandes aplausos coronaron su discurso, que fué interrumpido varias veces por las ovaciones.

Se nos dice que, en vista del éxito enorme obtenido por la función de anoche, y a petición de gran cifra de personas que no pudieron obtener para ella localidades, será repetida con algunas modificaciones en el programa, y a precios populares dentro de esta misma semana.

Bando

DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, CORONEL DE INGENIEROS, COMANDANTE MILITAR DE BALEARES.

HAGO SABER:

Observando que algunos pueblos no prestan las debidas facilidades para las transacciones de trigo y harina, así como también, que otros no interpretan debidamente mi edicto de 9 de agosto próximo pasado, tanto en lo que se refiere a la adquisición de dicho cereal como a su molturación, y al objeto de lograr la más adecuada distribución de existencias en la Isla y conseguir se cuente en todo momento con la harina necesaria para el consumo, he resuelto lo siguiente:

1.º — Todos los Señores Alcaldes, excepto el de Palma, remitirán en el plazo de 48 horas a la Jefatura de Servicios de Intendencia (cuya entidad por mi delegación ejerce la intervención de trigos y harinas), declaración de las cantidades de trigo y harinas existentes actualmente en

su término municipal, especificando la parte necesaria para siembra. Así mismo harán constar la cantidad de trigo que consideran precisa mensualmente para el consumo de la localidad.

También remitirán relación de los molinos harineros con que cuentan, expresando cantidad máxima que cada uno pueda molturar funcionando sin interrupción.

2.º — En lo sucesivo las autorizaciones para la compra de trigos y harinas fuera de cada término municipal tendrán el carácter de órdenes y serán expedidas directamente por la Jefatura de los Servicios de Intendencia, a cuyo efecto los Alcaldes las solicitarán de dicha Jefatura, la que con conocimiento de las existencias y necesidades de cada Localidad asignará la cantidad y punto de adquisición. Estas autorizaciones serán presentadas en la Alcaldía en la que haya de efectuarse la compra, la que en vista de las declaraciones de los vecinos fijará el vendedor si no se da determinado expresamente en aquella.

3.º — Los Señores Alcaldes autorizarán las transacciones dentro de su término municipal, facilitando las adquisiciones a los Almacenistas y harineros.

4.º — Todos los Almacenistas dedicados a la venta de trigo y harinas están obligados a tener en sus almacenes existencias suficientes para atender a las necesidades corrientes de su cliente habitual.

5.º — Todas las Fábricas y Molinos harineros, funcionarán sin interrupción, quedando obligados a tener en sus Almacenes, trigo para tener asegurada la molturación de cinco días como mínimo, solicitando los que carezcan de él de los Señores Alcaldes, excepto los de Palma que lo harán directamente de la Jefatura de los Servicios de Intendencia.

6.º — Las Autoridades Municipales vigilarán, con todo rigor, el exacto cumplimiento de lo dispuesto, como así mismo el cumplimiento de la tasa acordada por la Junta Provincial de Abastos.

Toda infracción de lo prevenido, se castigará con multas hasta 10.000 pesetas, sin perjuicio de otras responsabilidades.

Palma de Mallorca, 13 de Octubre de 1936.

El Coronel Comandante Militar. TRINIDAD BENJUMEDA

Comandancia Militar de Baleares

ESTADO MAYOR

ADICION A LA ORDEN GENERAL DEL DIA 13 DE OCTUBRE DE 1936 EN PALMA

Art.º 1.º — Para dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 10 del Decreto de 10 de agosto de 1933, el próximo día 18 a las 10 horas y en el local que ocupa la Caja de Recluta núm. 57 se verificará el sorteo de los mozos del reemplazo de 1936 y agregados al mismo que tienen concedidos los beneficios del Capítulo XVII del reglamento de reclutamiento, fijándose en su día la cuantía del cupo de filas e instrucción.

Art.º 2.º — Queda modificada la Tercera adición a la Orden General de 6 del actual en su regla 2.ª en la siguiente forma:

2.ª — En su día se fijará la cuantía del cupo de filas e instrucción.

Lo que de orden de S. S., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. JOSE GARRIDO DE ORO

Pérdida

Se ha extraviado una pluma estilográfica "Sheaffers", con inscripción Rubio. Se gratificará su devolución en Palacio, 16.

Noticias de la ciudad

EN EL GOBIERNO CIVIL

Al acudir ayer mañana al Gobierno Civil, nos manifestó el señor Gobernador que le había visitado el capitán del buque de guerra italiano "Molchelo" surto en nuestro puerto, haciéndole entrega de 500 liras con destino a las Cocinas Económicas, un nativo que había agradecido.

Nos añadió que carecía de otras noticias que pudiesen ser de interés para el público.

Visitó ayer al señor Gobernador una comisión formada por los señores don Antonio Arbona, Delegado de Federación Española de Boxeo, don José María Puig y don Jaime A. L. desma, promotores federados, don Nicolás Tous, representante de propiedad del Teatro Balear y don Julio González Llona, en representación de la Asociación de Periodistas Deportivos de Baleares.

Dichos señores han invitado y recibido la conformidad de nuestra primera autoridad civil para poder organizar una gran reunión de box el día 21 del actual en el Teatro Balear a beneficio del Ejército Salvadoreño y Cocinas Económicas.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

De arribada forzosa fondeó en bahía un vapor mercante francés.

Con pasaje y carga de tránsito llegó el vapor italiano "Guido Bruni". Fondeó en bahía un destroyer inglés.

También lo hizo un destroyer inglés.

CONSERVATORIO OFICIAL DE MUSICA DE BALEARES

De Conformidad con la Orden de la Junta de Defensa Nacional fechada del 11 agosto último, el Ilmo. Sr. D. Legado Rector a dispuesto continuar abierta la matrícula en este Centro sin plazo fijo de terminación.

Palma 10 Octubre 1936. — El Secretario.

ADMINISTRACION PRINCIPAL DE CORREOS

Para efectos de correspondencia comunica que el día 14 ó 15 saldrán vapores para GENOVA y GIBRALTAR y el día 17 para MARSELLA. Se recuerda que las cartas deben echarse abiertas en los buzones.

Palma 13 Octubre 1936. — El Administrador, Delegado Militar.

MADRINAS DE GUERRA

Las desean:

Mario de Castillo-Bonet y Gustavo Adolfo Flor de Lis del Rgto. Infantería n.º 36, 7.ª columna Transmisión Inca.

Sargento: Bernardo Capellá y Cabo: Juan Crú Inglada, 1.ª compañía 5.º Btlón. Infantería, Andraitx.

Soldado Miguel Llinás Beltrán del Batallón Ingenieros, Campo Aviación Palma.

LA BANDERA DE LOS REQUETES

Antes de la misa, a la que asistieron los Requetés en la iglesia de San Francisco, se efectuó la bendición de la bandera de compañía. En la bandera aparece primorosamente bordado por un grupo de "Margaritas", escudo de la Comunión tradicionalista.

Fueron padrinos de la nueva bandera el capitán de la compañía, don Julio Redondo, y la noble dama señora doña Mercedes Amat Olivares, viuda de Quint Zaforteza.

Asistieron a la solemne bendición y misa el jefe provincial del partido tradicionalista, Sr. Conde de Torres Saura; el jefe de Mallorca, don José Quint Zaforteza, la plana mayor del partido y casi todos los correligionarios, con sus familias, y, además, numerosísima concurrencia, que llenó el templo.

Junta Provincial de Abastos

Esta Junta Provincial de Abastos, previos los asesoramientos oportunos viene a decretar los precios que han de regir en los mercados de esta capital por lo que se refiere a las carnes de vaca.

Solomillo a 6'00 pesetas kilo.
Primera categoría, sin hueso a 3'75 pesetas kilo.
Segunda categoría, con hueso a 1'75 pesetas kilo.
Sebo a 0'50 pesetas kilo.
Hueso a 0'50 pesetas kilo.

Menudos de vaca

Patatas a 0'75 pesetas una.
Carne de la cabeza a 0'50 pesetas kilo.

Guimones (los dos) a 1'00 pesetas kilo.
Hígado a 2'00 pesetas kilo.
Corazón a 1'75 pesetas kilo.
Bazo (melsa) a 0'50 pesetas uno.
Seso completo a 3'00 pesetas uno.
Intestino delgado (30 metros), a 0'30 los 8 palmos, a 4'50 pesetas completo.
Lengua entera con la tráquea a 6'00 pesetas una.
Lengua entera con la tráquea a 5'00 pesetas una.

Peritoncos (tela) a 0'50 pesetas kilo.
Estómago o tripa a 1'25 pesetas kilo.
Sangre a 0'50 pesetas kilo.

En todas las clases de carnes solo puede haber un 25 por 100 de hueso.

Los productores de toda la isla, de esta clase de ganado, exigirán el pago del mismo a 1'75 pts. el kilo en canal. Cuantas coacciones se intentaren hicieren contra estos productores para que vendan el ganado a menor precio serán denunciados a esta Junta a fin de poderlas sancionar debidamente.

En los mercados de las demás ciudades y pueblos de la isla regirán los precios que estimen pertinentes las Autoridades respectivas sin exceder en ningún caso de los precios topes señalados para los mercados de esta capital.

Palma, 7 de Octubre de 1936.—El Gobernador Presidente, José Rubí.

Esta Junta Provincial de Abastos, previos los asesoramientos oportunos viene a decretar los precios que han de regir en los mercados de esta capital por lo que se refiere a las carnes de cordero:

Carne delantera a 3'75 pesetas kilo.
Pierna a 4'00 pesetas kilo.
Costillas a 5'50 pesetas kilo.

Menudos de cordero

Pies (los cuatro) a 0'50 pesetas.
Cabeza a 0'50 pesetas una.
Seso a 0'80 pesetas uno.
Lengua a 0'50 pesetas una.
Tripa o estómago a 0'30 pesetas una.
Intestinos a 0'60 pesetas.
Sangre a 0'40 pesetas libra.
Pulmón, corazón, hígado (freixura) a 2'50 pesetas kilo.

En todas las clases de carnes solo puede haber un 25 por 100 de hueso.

Los productores de toda la isla, de esta clase de ganado, exigirán el pago del mismo a 1'50 pesetas el kilo en vivo.

Cuantas coacciones se intentaren hicieren contra estos productores para que vendan el ganado a menor precio serán denunciados a esta Junta a fin de poderlas sancionar debidamente.

En los mercados de las demás ciudades y pueblos de la isla regirán los precios que estimen pertinentes las Autoridades respectivas sin exceder en ningún caso de los precios topes señalados para los mercados de esta capital.

Palma, 7 de Octubre de 1936.—El Gobernador Presidente, José Rubí.

De Lluchmayor

LA FIESTA DE LA RAZA.— BENDICIÓN DE UNAS BANDERAS

Día de festividad para el culto pueblo de Lluchmayor fué la Fiesta de la Raza celebrada anteaayer lunes, a la que se asoció el vecindario en masa.

Aparecieron las calles engalanadas con banderas luciendo por la noche espléndidas iluminaciones.

Coincidió con la fiesta la visita Pastoral del Excmo. y Rdm. señor Arzobispo-Obispo de Mallorca Dr. don José Miralles Sbert, lo que contribuyó a dar mayor solemnidad a los actos.

A las ocho de la mañana formaron en sus cuarteles las fuerzas de milicias de Falange, Acción Popular y Requetés, con sus secciones femenina y de milicias juveniles la primera y en correcta formación se dirigieron al templo parroquial, donde ya se habían congregado los niños y niñas de las Escuelas Nacionales, los de la Acción Católica de Padres de Familia, los de los Colegios de Hermanas de la Caridad y del Sagrado Corazón y los de los Colegios particulares, quedando el templo rebosante de fieles.

Terminada la misa se anunció la próxima llegada del Excmo. y Rdm. Prelado saliendo a recibirle al límite del término, la sección ciclista de Falange que le dió guardia de honor hasta llegar a la población donde fué recibido por el Clero Parroquial presidido por su Rector don Andrés Pont, las autoridades y numeroso público.

Tras de breve descanso administró el Sacramento de la Confirmación a gran número de niños y niñas.

Seguidamente procedió el Prelado a la bendición de las banderas de Falange, secciones masculinas y femeninas resultando el acto verdaderamente emocionante.

El Excmo. y Rdm. Dr. Miralles fué cumplimentado por las autoridades tributándosele a su marcha una cariñosísima despedida.

Por la tarde se celebró la fiesta dedicada a la Fiesta de la Raza.

A las dos y media fueron concentrándose en la Plaza Mayor los escolares Falangistas, Acción Popular Requetés, organizándose una manifestación presidida por el Ilmo. Ayuntamiento con las autoridades civiles, militares y representaciones de distintas entidades y corporaciones.

Se organizó la manifestación abriendo marcha una sección de la Guardia Urbana y una pareja montada de la Benemérita.

Seguía la Banda de Laus Deo del Colegio de A. C. de PP. de Familia, los niños y niñas de las Escuelas Nacionales de la ciudad y de las de los suburbios del Arenal y del Estañol, las alumnas de las Escuelas de las HH. de la Caridad y del Sagrado Corazón, la Sección Femenina de Falange, las Milicias de esta institución y las de Acción Popular y Requetés, la banda municipal, la Bandera Nacional a la que daban guardia de honor una pareja de la Guardia Civil, Carabineros y de las distintas milicias.

Cerraban la manifestación las autoridades, corporaciones y entidades.

Se dirigió la manifestación a la Iglesia Parroquial donde se cantó una Salve en honor de la Virgen del Pilar recorriendo luego las calles principales hasta llegar a la denominada antes de Pablo Iglesias, donde se descubrió con gran solemnidad la nueva lápida que desde hoy le da el nombre de Jaime I que fué y vuelve a tener su verdadero nombre.

Al descubrirse la nueva lápida el numeroso público prorrumpió en vivas y aplausos al Rey Conquistador, durando las aclamaciones largo rato.

Continuó la manifestación por la calle de la Fuente hasta llegar a la Plaza Mayor en donde tuvo lugar un grandioso acto conmemorativo de la Fiesta de la Raza.

Sobre amplia tribuna levantada al efecto tomaron asiento el Ayuntamiento presidido por el primer Teniente de Alcalde don Mateo Monserrat, las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Los manifestantes y el pueblo llenaba por completo la amplia plaza.

Desde dicha tribuna recitaron poesías alusivas al acto un niño y una niña de las Escuelas Nacionales, las señoritas María Guells y Jerónima Jordi y el joven Francisco Mir.

Pronunciaron discursos ensalzando la festividad las señoritas Catalina Mut y Francisca Barceló y los señores Miguel Salvá y Jaime Llopart.

Todos fueron colurosamente aplaudidos, sintiendo que la falta de espacio nos priva de dar detalles de las brillantes parlamentos.

Al terminar el festival y al ser de vueltas las banderas de Falange a sus cuarteles se hizo escala en la Iglesia Parroquial donde se cantó solemne Credo.

Al desfilarse luego las citadas fuerzas con sus banderas los aplausos y vitores del público fué digno final de los actos celebrados, que quedarán sin duda grabados en todos los corazones.

Lluchmayor 12-10-1936.

De Esporlas

De apoteósica ha de calificarse la jornada del domingo, con motivo de la reposición del Crucifijo en las escuelas. En el altar mayor profusamente iluminado y adornado, se bendicen crucifijos y banderas. El templo está abarrotado de fieles cuando empieza el Santo Sacrificio. Predica el Rector. Su discurso inspirado lleva al corazón y a los ojos de los fieles, la emoción religiosa y patriótica.

El desfile, impedido por la lluvia queda aplazado para la tarde. A las tres todo el pueblo se halla agrupado en la Plaza Mayor. Huelen a fiesta las calles alfombradas de mirto. Vuelan sonidos de campanas y canciones militares. La banda incendia de entusiasmo el ambiente y bajo el verde toldo de los platanos de la carretera se va articulando la caudalosa riada de gente. Cristo vuelve victorioso a la presidencia de las aulas. La dan guardia de honor y acompañan en formación correcta, Falillitas y Falangistas con sus secciones masculina y femenina, Milicias, Guardia Civil, Requetés y Carabineros; niños y niñas con sus respectivos profesores, una gran multitud de hombres y mujeres y finalmente las Autoridades con el Ayuntamiento y Clero.

Cantos, batir de palmas, vivas a Cristo Rey, a la enseñanza cristiana, a la España redimida; a Franco; a García Ruiz; arcos de palmas y mirto, inscripciones patrióticas y religiosas, devotas imágenes y altares en muchas casas, en todas las ventanas telas de colores variados, y en todos los rostros la luz de la alegría; es una visión que no se ha de borrar jamás de nuestra memoria.

Recorridas todas las calles y en todas ellas comprobada la porfía en festejar la vuelta del crucifijo en la enseñanza, ya encendidas las luces, el pueblo se halla reunido ante a Casa Consistorial. Al son de la Banda de música se hace un lucido desfile que la multitud pre-

nia con una descarga cerrada de aplausos; se reza por los muertos en campaña y se pone el broche final a la jornada, con un bello himno a la Bandera que declama admirablemente desde el balcón de la Consistorial, la Maestra señorita Homar y sentido y bien ordenado discurso del muy querido y respetado Comandante Militar, que fué largamente aplaudido.

12-10-1936.

Fiesta escolar en la Graduada de la Soledad

Deseando aunar la solemnidad de la Fiesta de la Raza con la de la reposición en la Escuela de sus dos grandes trofeos, la imagen de Cristo y la bandera nacional, fué efecto en esta popular barriada, el pasado lunes, una simpática fiesta escolar.

A pesar de la inclemencia del tiempo fué enorme la afluencia de público que pudo presenciar el conmovedor desfile de los niños, que marchaban marcialmente a los sonos de nuestra banda municipal y llevando cada uno su banderita bicolor.

A las nueve llegó el Excmo. señor Alcalde don Mateo Zaforteza, acompañado de los señores Mesana, presidente de la Comisión de Cultura; Pano, jefe del Negociado y Trespallés, inspector de la guardia urbana quienes fueron recibidos por el director, señor Guardoia, y los maestros señora Sacarrera; señoritas Pérez, Castelló y señor Sans.

En la puerta de la parroquial Iglesia esperaban la llegada de los ilustres visitantes, los señores cura párroco vicario, con el jefe de las milicias ciudadanas, señor Juan. El reverendo don Jerónimo Petro celebró la santa misa, y después de la bendición de los crucifijos, dirigió fervorosa plática a los niños, recalándoles la importancia de cuanto han recuperado y terminando con su emocionante: Viva Cristo Rey! Acabado el piadoso acto, desfilaron los niños ante las autoridades, entonando, acompañados por la banda municipal, el himno a la bandera.

Reunidos los escolares con sus maestros, escucharon el doble significado de este día, recibiendo, después un artístico recordatorio donado por nuestro entusiasta Alcalde, con lo cual terminó la fiesta que resultó de una emotividad muy dulce y muy agradable.

BORN
HOY DE 3 A 9 NOCHE
LA FLOTA SUICIDA
BILL BOYD
ROBERT AMSTRONG
LA MASCOTA
por LUCIEN BAROUX

Jueves: Dos films Radio: "GIL-
GOLETTE", por Adrienne Ames
"EL NIDO DESHECHO". En es-
pañol. Por Frankie Thomas

Centro Farmacéutico, S. A.

En virtud del sorteo celebrado ante la Junta de Gobierno quedan amortizadas para el 15 del actual las cuatro obligaciones hipotecarias de esta Sociedad números 20, 59, 116, 151.

Lo que se hace público para conocimiento de sus tenedores.

Palma 10 Octubre de 1936. — P. A. de la J. de G.; El Vocal Secretario, A. Ruiz Salvá. — V.º B.º, El Vice Presidente, Jorge Ankerman.

Sin novedad en Ibiza

Según comunica el Comandante Militar de Ibiza en radiograma de hoy, no ocurre novedad en aquella isla. Palma, 13 de octubre de 1936.

Del Ayuntamiento

Una nota sumamente simpática y que demuestra gran civismo les la dada por el obrero don Jaime Orell, el cual, al serle satisfecha por el Aparejador don Martín Mora, la cantidad de 31'65 pesetas importe de los salarios correspondientes a los días que disfrutó de vacaciones, no quiso cobrarla encargando al mencionado señor Mora que las entregara a esta Alcaldía para que las destinara a las Cocinas Económicas.

A este obrero el señor Alcalde se complace en decirle: Jaime Orell, eres grande y con hombres como V. se salvará, como se está salvando la Patria. ¡Viva España!

Teniendo en cuenta que son varios los obreros que después de haberles proporcionado trabajo la Junta Provincial contra el paro, no quieren ocupar sus puestos, alegando que tienen que salir de esta ciudad, lo que demuestra que no están tan necesitados como dicen, ya que el obrero honrado y verdaderamente necesitado, que carece de ocupación la toma donde sea, se ha acordado que todos los que asistían a los distintos comedores de las Cocinas Económicas y se hallen en estas circunstancias sean dados de baja.

Por el señor Alcalde ha sido impuesta una multa de veinte y cinco pesetas a don Antonio Barceló por molestar con insistencia e incitar al popular "Mata-setas" a gritar y pronunciar palabras mal sonantes en la vía pública.

DONATIVOS PARA LAS COCINAS ECONOMICAS

Don Francisco Salvat Barenys: 54 conejos.

Don Luis Pomer Cartés: un pavo.

Don Pedro Valls (quinto donativo): 2 sacos de sal.

Este señor, además, ha dado para las Cocinas el importe de las facturas que tiene presentadas al Ayuntamiento, por un total de 318'60 ptas.

El señor Alcalde estima dicho donativo y lo agradece.

Habiendo notado esta Alcaldía y la Comisión de Sanidad, en visita realizada al cementerio de esta capital, el lamentable estado de conservación en que se hallan bastante número de sepulturas, encarece a los poseedores de construcciones en dicho recinto, procedan a su inmediato arreglo con el fin de que en la próxima festividad de Difuntos resplandezca el respeto y debido ornato que ha de imperar en aquellos santos lugares, evitando así de que la Alcaldía tenga que ordenar su arreglo de oficio y a costa de los interesados.

Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

María Antonia Moragues: Una pulsera, un reloj, dos anillos, una cadena, un botón, un cuarto de onza, una libra japonesa. — Antonia Rullán: Dos cadenas, un collar, tres anillos. — Margarita Porcel Palmer: Un medallón, dos alfileres, un par pendientes, dos anillos. — Calixto Calleja: Dos pulseras, dos cordones, 15 anillos, tres pares gemelos, cuatro pares pendientes, un penda-

tif, dos cadenas, una moneda de veinte pesetas y un pasador cuello. — María Balaguer: Tres pulseras, cuatro anillos, diez botones, un broche, un colgante, una cruz, una cadena, dos alfileres, un durillo, una moneda de veinte pesetas y media libra esterlina, ambas con montura. — La esposa de un Falangista. Por Dios y por la Patria: Dos anillos tres pares pendientes. — Paulina Ferrer Paret: Dos monedas de veinte pesetas, un durillo. — Brígida Ferrer Casañer: Una onza, una moneda de veinte pesetas, otra de diez y cinco durillos. — José María Forteza Forteza: Una moneda de media libra esterlina. — María del Carmen Forteza Forteza: Una moneda de diez pesetas. — Antonio Martí. Empleado municipal: Una moneda de media libra esterlina.

Pablo Ferrer Coll: Una moneda de cinco pesos cubanos (Segundo donativo). — Margarita Escalas Tomás: Una moneda de diez pesetas. — Francisca Ferrer Escalas: Un durillo. — Por Dios y por la Patria. Isabel Reus y Ximelis: Dos onzas, una moneda de 20 dólares, dos de 25 pesetas, cuatro de 20 pesetas, dos de diez pesetas, diez durillos. — Paula Frau Muntaner. Por Dios y por la Patria: Dos monedas de 25 pesetas. — Magdalena Sanz Villegas: Una pulsera, tres pares pendientes y dos medallas. — Isabel Villegas Rosselló: Un aro, tres anillos, dos pares pendientes. — María Fort de Roca Waring: Una media onza, dos monedas de 20 francos, cuatro de diez francos, doce durillos. — Francisca Socías y Vicens: Una cruz, una sortija, otra cruz, una borla. — Bernardo Cirer: Dos sortijas. (Por España). — Antonia Ramis Cabot y cinco hermanos: Una onza, dos de 25 pesetas, una de veinte libras, un cuarto de onza y una de diez pesetas, cuatro pulseras, doce sortijas, seis pares pendientes, tres broches y varios objetos.

Juana Petro, viuda de Frontera: Una cadena reloj señora, dos sortijas, una moneda 25 pesetas, un durillo y diez pesetas. — Antonio Frau Comas: Una pulsera y cinco anillos, un par gemelos, diez botones y una cazcarilla. — Margarita Ripoll de Reys: Dos monedas de 25 pesetas cada una. — Coloma Sureda Amengual: Un cordoncillo, una sortija y un par pendientes. — Eugenia Corchado: Una sortija, dos pares pendientes. — Juan Serra Mulet: Una moneda de 20 francos, dos sortijas, un par pendientes y una orquilla.

José Isern Frau: Una moneda de diez marcos. — Ramón Serra Sanz: Cuatro anillas, un alfiler corbata, un par pendientes y una montura medalla. — Catalina Contesti Torrens: Dos anillos, un broche y un alfiler. — Jerónima Mesquida Mora: Una moneda de 25 pesetas, un cordoncillo y un broche. — Esteban López Mari: Una cadena, un anillo y un par pendientes. — Margarita Pou Sabater: Una cadena y un cordoncillo, una pulsera, cuatro sortijas, dos medallas y una moneda de 25 pesetas. — María Margarita Quintana Garau. Por Dios y por la Patria: Una cadena, una pulsera, tres anillos y dos broches. — Jaime Bonnin: Una libra esterlina. — Antonia Mulet, viuda de M. I. Ribas: Dos cadenas, dos pulseras, siete anillos, dos imperdibles, una medalla y una montura.

Entregado por el Cura Párroco de La Vileta

María Pons Cabrer: Un imperdible, diez botones payesa. — María Camps de Cabrer: Un durillo, tres pares pendientes. — Miguel Arbós: Dos alfileres corbata, una cadena. — Antonia Arbós: Una cadena y una medalla. — Margarita Verger: Una cadena y una sortija. — María Gelabert Sans: Dos botones payesa. — Gabriel Mateu Ripoll: Dos sortijas, dos medallas, cuatro botones y dos sortijas pequeñas. — Bartolomé Juan Coll: Dos pares gemelos, una llave reloj, un gemelo y una cadena. —

Magdalena Simó, viuda de Moragues: Un aro, una pulsera, catorce botones antiguos, un cordoncillo, ocho palmos cadena. — Monserrate Juan Coll: Un imperdible, un par pendientes, una cadenilla. — Micaela Gual Colomar: Un alfiler corbata, dos medallones, una sortija y un botón payesa. — Margarita Mas Roca: Tres sortijas, un par pendientes. — Antonia Mas Roca: Tres sortijas y un par pendientes. — Juana y Antonia Sabater: Un alfiler corbata, tres sortijas, una cadenilla.

María Cañellas Roca: Una sortija, una medalla, una pulsera y una pulsera de cadena. — Antonia Cañellas Roca: Una pulsera barbada, tres sortijas, una cadenilla, dos pares pendientes. — Anita Cañellas Roca: Un par pendientes, una sortija, una medalla. — Antonia Carrió: Una sortija. — Rafael Bennasar y Margarita Carrió: Diez botones payesa. — Margarita Salvá: Una cadenilla. — Ramón Muntaner y Juana Ana Ripoll: Dos monedas de 20 francos. — Ana Rosselló: Tres sortijas, un pendiente y doce botones. — Francisca Ferrer Clar: Una sortija. — Masiana Ferrer Clar: Tres botones de payesa, un imperdible, un par de pendientes. — Gerónima Garau: Dos sortijas y un alfiler de corbata. — Margarita Camps: Dos pendientes y una pulsera cadenilla. — Margarita Pujol: Una sortija y un imperdible. — Catalina Oliver Coll: Cuatro alfileres corbata, un par pendientes y un medallón y cadena.

Matilde Rodríguez: Nueve sortijas, un medallón, un par de gemelos, cinco botones pechera, un alfiler, un par pendientes, un aro y un pendiente. — Margarita Sastre Massot: Una sortija y catorce botones payesa. — Una Maestra Católica: Una sortija. — Catalina Bennasar: Un imperdible, dos sortijas y cuatro botones payesa. — Margarita Ripoll Palmer: Un imperdible, diez botones payesa. — Antonia Calafell: Dos sortijas, un alfiler corbata, un durillo y una medalla. — Nicolás Sastre Morey: 26 botones diversos tamaños, cuatro sortijas y un par pendientes. — Magdalena Colomar: Dos sortijas, un pendiente, un alfiler.

Bartolomé Calafell Mulet: Tres sortijas, dos pares gemelos, cuatro gemelos, dos alfileres corbata. — Antonia Mora: Cuatro botones antiguos, ocho palmos cadena, una moneda inglesa. — Antonia Capella Alomar: Un aro con una moneda. — Ana Orlandis de Ferrer: Una pulsera de seis cadenas, dos sortijas, un alfiler, una medalla. — Antonio Tomás Jordá: Un imperdible, diez y seis botones payesa, dos sortijas. — Felio Más: Una medalla con cadenita, una sortija, un par pendientes. — Ana Juana Carbonell: Una moneda de cinco duros, una moneda Carlos III, dos durillos. — Magdalena y Luisa Ferrer: Dos sortijas. — Antonia Rosselló Reus: Cuatro botones payesa, un par pendientes, dos sortijas y un objeto. — Catalina Coll: Una sortija y una cadenita. — Guillermo Calafell: Una moneda inglesa. — Familia Ferrá: Dos medias onzas y una moneda de cinco duros. — Leonor Villalonga de Enseñat: Una moneda de oro, tres pares pendientes y una pulsera.

Antonio Caldentey: Una cadena y un par pendientes. — Catalina Caldentey: Una cadenilla. — Francisca Pons Guasch: Un cordoncillo, un imperdible, diez y ocho botones payesa y cuatro sortijas. — Francisca Salafell Pons: Una cadenilla y cuatro sortijas. — Antonia Calafell Pons: Tres sortijas y una cadenilla.

(Fin de la relación de lo entregado por el Sr. Cura Párroco de La Vileta).

Julián Pujol Coll: Media onza, una moneda de diez francos, otra de cinco francos, cinco durillos. — Hermanas Garcías Palmer: Tres anillos, cuatro pares pendientes. — Antonia Palmer: Un broche. — Jaime Cai-

mari y esposa: Dos sortijas y tres denas.

DIA 2 SEPTIEMBRE

Guillermo Cerdá: Un durillo montura, un anillo, un alfiler corbata. — Ana Fernández Sancho: 11 monedas 25 pesetas, un cuarto de onza, 5 durillos. Por España y el razón de Jesús). — Bartolomé Simó: 2 monedas de 20 francos durillos. — Antonia Cabrer Ferrarros. — G. C. J. Por la Patria: 3 sortijas, 2 botones. — Juan Garau: sortijas. — Josefa Amengual: Por Dios y por la Patria: Un imperdible, un rosario con medalla, un lapidario. — Catalina Colombás. (Por Dios y por la Patria): 3 durillos. — María Ignacia Colombás Rubí. (Por Dios y por la Patria): 2 durillos. Juan Mayol Antich y señora. (Por salvación de España): 4 sortijas, pares pendientes. — Ramón Llavina: Un imperdible, con tres monedas francos.

Ramón Jover y Oliver. (Por Dios y por la Patria): Una cadena. — Ana Medina Aulet de Jover: Una pulsera y un imperdible. — Esperanza Medina Aulet: 2 anillos, un imperdible. — G. Ll. B.: Una moneda de duros y un durillo. (Por la Patria). — Ana Piña, viuda de Forteza: Una cadena reloj, un cordoncillo, 2 sortijas, varios trozos. — Pedro Sbert y Magdalena Rullán de Sbert: Un reloj, una pulsera, unos pendientes, una cadenita. — Isabel Sbert Rullán: Una sortija y una cadenita. — Margarita Sbert Rullán: Una sortija, un par pendientes. — Antonio Sbert Rullán: Una sortija.

María Gordiola: Un anillo, un alfiler corbata. — Cayetano Aguiló Aguiló. (Por España, el Ejército y Milicias): Una cadena, 3 durillos, 2 sortijas, 2 botones, 2 alfileres corbata, 2 trozos. — Hermanas Virenque: Una cadena, 6 anillos. — Gabriel Felip: Una sortija, un cuarto de onza, un medallón, 4 botones, un par gemelos.

RIALTO

HOY de 3 tarde a 11 noche

El Delicuento

por RICHARD DIX

LA TAQUIMECA SE CASA

por MARY GLORY

HENRY GARAT

Jueves: RECORDEMOS AQUELLAS HORAS, por Carl Brisson y Mary Ellis; EL CURA DE LA ALDEA. En español. Por Pilar Muñoz, Juan de Orduña y Manuel Arbó

MODERNO

HOY de 3 tarde a 11 noche

VENGANZA DE PADRE

por BOB STELE

TODO POR EL AMOR

con JEAN KIEPURA

Jueves: EL JINETE HURACAN, por Tim Mac Coy; EL CARDENAL RICHELIEU. En español. Por George Aliss

Noticias radiadas ayer tarde

YAGÜE SE HA POSESIONADO DEL MANDO DEL SECTOR DE TALAVERA. — LOS BUQUES DE GUERRA NACIONALES DETIENEN A UN PESQUERO ROJO, ARMADO

Radio Tetuán, a las 23 horas:

El general Aranda, con sus bravos soldados, continúa rechazando las hordas rojas que intentan atacar la ciudad. Las tropas del N. continúan su avance que va algo retrasado debido a que los marxistas, en sus retiradas, vuelan todos los edificios y obras con el fin de entorpecer el avance de nuestras tropas.

Se sabe que se han ocupado Carabajosa, San Juan de las Navas y Navas del Marqués, a cuyas tomas ha cooperado activamente la aviación, en combinación con nuestro valeroso Ejército, que ha recogido al enemigo más de 400 cadáveres.

En el frente del Guadarrama, continúan las tropas nacionales acampadas sin novedad. En el sector de Sigüenza continúa el avance. De Talavera comunican que el coronel Yagüe se ha posesionado nuevamente del mando de las tropas de aquel sector.

En Cazalla se atacó un grupo marxista, recogiendoles 75 cadáveres. En dicha operación tomaron parte los carabineros.

Los buques de guerra nacionales han detenido a un barco pesquero rojo cargado de pescado con destino a Levante. Dicho barco iba armado de un cañón.

Un locutor de radio de Bilbao decía a Madrid que no permitan que los ministros huyan, mientras que ellos queden luchando en el frente.

El comité comunista de Madrid dice que fusilará a todo aquel que no ponga cara alegre cuando se dé la noticia de una victoria comunista.

EL MEDITERRANEO, EN PODER DE LA FLOTA NACIONAL SIGUEN EFECTUÁNDOSE TRANSPORTES DE TROPAS Y ARMAMENTOS DE MARRUECOS A LA PENINSULA.—HAN SIDO OCUPADAS LAS POSICIONES DE ESPIEL Y BELMEZ POR LAS TROPAS DEL SUR. — EN BREVE SE EMPRENDERÁ LA OFENSIVA GENERAL CONTRA MADRID

Radio Club Portugués, a las dos de la madrugada:

Tenemos la buena noticia de haber sido ocupadas las poblaciones de Espiel y de Belmez y de que muy pronto lo será Pueblo del Terrible. Con la ocupación de estas poblaciones y después de la conquista de Peñarroya, las fuerzas rojas no tendrán otra solución que refugiarse en la provincia de Ciudad Real. La ocupación de Espiel ha sido realizada por las columnas que avanzan de S. a N. y esta conquista ha marcado un avance de 14 kilómetros en este sector, amenazando a Herrera del Duque, que pronto estará en poder de los nacionalistas.

Todo el Mediterráneo está en poder de la flota nacionalista, ya que se continúan verificando con la mayor tranquilidad los transportes de tropas de Marruecos a la Península, sin que hayan sido hasta ahora molestados por ningún buque rojo o avión. No hay nada que pueda detener el movimiento nacionalista. Los barcos rojos están completamente bloqueados. En el puerto de Casablanca se encuentran los buques rojos "Campeador" y "Gravina", el primero petrolero y el se-

gundo de guerra. Frente a dicho puerto les están esperando el "Almirante Cervera" y el "Canarias" y por esta razón no quieren hacerse a la mar. Los nacionalistas, según los tratados internacionales, podrían protestar, ya que el "Gravina" no ha sido desarmado ni su tripulación desarmada.

En el sector de Avila las tropas tenían que efectuar unas operaciones de limpieza, pero debido al mal tiempo reinante y la constante lluvia, no las han realizado, habiéndose notado el frío, bajando la temperatura extraordinariamente.

En Madrid ha sido detenido el coronel Modesto López Cabra, que había declarado que no se oponía al movimiento nacional, por creerlo salvador de España.

La policía ha detenido a numerosas personas por haber hecho últimamente manifestaciones antirrepublicanas.

El número de criaturas madrileñas llegadas a Valencia es ya de 8.000, que dicen serán enviadas a las playas de aquella región.

En Madrid, no se celebró hoy la tradicional fiesta de la Raza, debido a las circunstancias actuales. Gracias a Dios: es el único caso de vergüenza que se ha registrado entre los rojos.

Continúan febrilmente los últimos preparativos para la ofensiva general contra Madrid, habiéndose consignado material modernísimo para, con la mayor rapidez posible, ocupar la capital con el mínimo de destrozos. En la capital, la policía elimina a todas las personas un poco dudosas de afectas al régimen.

EL GOBIERNO DE MADRID HA DECIDIDO ENVIAR A LEVANTE A TODOS LOS NIÑOS MENORES DE 10 AÑOS.—EN TODAS LAS POBLACIONES DOMINADAS POR EL EJERCITO SE CELEBRA CON GRAN SOLEMNIDAD LA FIESTA DE LA RAZA

Información nacional—Las tropas del general Varela se dedicaron, en el día de hoy a descansar. Un día triste y lluvioso. Se ha notado una gran baja en la temperatura. El general Varela, que fué aclamadísimo en Talavera, oyó Misa juntamente con el heroico coronel Yagüe. Los dos jefes conferenciaron. El Coronel Yagüe fué recibido por sus oficiales con grandes muestras de entusiasmo, contentos de poderse reunir otra vez con su jefe, que ya fué el que les trajo, juntamente con sus tropas, hasta las puertas de Toledo. Se le felicitó por el natalicio de su hijito, pues el coronel se había trasladado a Tetuán para verlo nacer y al mismo tiempo descansar. Al preguntársele por el futuro de su hijito contestó: Piensó hacer de él un buen español y un buen patriota por encima de todo. Se le preguntó por el tiempo que se tardaría en ocupar Madrid y aseguró que la conquista de la capital se realizaría rápidamente, pues se está acumulando mucha gente, dotándola de material modernísimo. El coronel Yagüe ya se ha encargado del mando de la vanguardia que está formada por Tercio y Regulares.

Madrid. — En vista de que la situación empeora de día en día, el Gobierno rojo ha decidido enviar a los niños menores de 10 años todos a Levante.

Toledo.—Nuestras tropas realizaron pequeñas operaciones en el sector de Aranjuez. La estación de ra-

dio de esta capital ha sido nuevamente bombardeada.

Valencia.—La CNT se incautó de las empresas de agua, gas y electricidad.

Se va normalizando la vida en todas las ciudades ocupadas por el Ejército nacional. En todas ellas se ha celebrado hoy con gran solemnidad la Fiesta de la Raza. Por ser la Virgen del Pilar Patrona de la Guardia Civil, se organizaron brillantes desfiles. Noticias de Zaragoza dicen que en aquella capital reinó un entusiasmo indescriptible. También en Sevilla se realizaron solemnes actos para conmemorar la fiesta, asistiendo el Gran Visir.

COMUNICADO OFICIAL.—HAN SIDO OCUPADOS VARIOS PUEBLOS EN EL SECTOR DE SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS. — NOMBRAMIENTO

Radio Coruña, a la una de la madrugada:

Comunicado oficial del Ejército del N., facilitado a las 21 horas del día 12 de octubre: Poca actividad en los frentes, aunque favorables como en días anteriores. Se han ocupado varios pueblos que mejoran la situación en el sector de San Martín de Valdeiglesias. En la zona de retaguardia de este Ejército, la tranquilidad es completa.

Noticias oficiales. — En el sector de Avila, fuerzas del general Mola mandadas por el coronel Monasterio han continuado su avance, ocupando los pueblos de Navalrosa del Puerto y Cadalso de los Vidrios.

Burgos. — El general Franco ha firmado los siguientes decretos:

Ordenando que cese en su cargo de Rector de la Universidad de Valladolid don Isidoro Villa y nombrando para sustituirle a don José María González. Nombrando Gobernador de Burgos a don Antonio Almagro.

LOS ROJOS QUE ATACARON SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS TUVIERON QUE RETROCEDER HACIA MADRID

Según comunicado que nos ha sido facilitado por el comandante del destructor "Electra", jefe de

Noticias radiadas anoche

YA NO HABLAN DE LA CONQUISTA DE OVIEDO

Radio Jaca, a las 15 horas:

Radio París decía que Madrid anunciaba que en Asturias había sido bombardeada Oviedo por la aviación roja. Ya no hablan de la conquista de Oviedo y solamente se limitan a decir que ha sido bombardeada. Nosotros sabemos que las columnas gallegas han salido de Grado con dirección a Soto, que se encuentra a 17 kilómetros de Oviedo.

ES FALSO QUE SIGUENZA HAYA SIDO RECONQUISTADA

En Guadalajara se confirma la ocupación de Sigüenza, pues en Madrid aseguraban que había sido reconquistada. Esto es una canallesca mentira, ya que no queda ningún rojo en los alrededores.

CONTRAATAQUE DE LOS ROJOS RECHAZADO

En San Martín de Valdeiglesias fué rechazado un contrataque de los rojos, que no tenían más remedio que realizarlo, pues después de haber sido conquistada dicha población por los nacionalistas, los rojos tenían cortada la retirada y si no hubieran hecho este último intento hubieran sido totalmente copados. Los nacionales han avanzado en este sector diez kilómetros.

Los rojos han bombardeado Var-

la flotilla de destructores ingleses que operan en el Cantábrico, visitó ayer Bilbao el "Esmouth". El comandante, juntamente con el presidente de la Comisión de la Cruz Roja Internacional, fué recibido por un delegado del nuevo gobierno de Vizcaya, quien les comunicó estaba dispuesto a poner en libertad a todas las mujeres prisioneras que tenían en calidad de rehenes si el Gobierno de Burgos disponía efectuar el canje con las que él tenía. El señor presidente de la Comisión de la Cruz Roja dijo que el Gobierno de Burgos pondría en libertad a todas las mujeres que tenían en calidad de rehenes. Y, efectivamente, en la mañana del 4 de octubre comenzó el cambio: 114 mujeres prisioneras fueron embarcadas en dos destructores británicos.

Berlín.—Ayer se luchó encarnizadamente en San Martín de Valdeiglesias. La aviación nacionalista inició la batalla. La artillería del general Franco bombardeó sin tregua las posiciones marxistas para preparar el avance de la Infantería. Los rojos que intentaron atacar San Martín de Valdeiglesias fueron ampliamente derrotados, teniendo que retirarse hacia Madrid.

PROTESTA DE LAS REPUBLICANAS AMERICANAS CONTRA LA DETENCIÓN DEL DUQUE DE VERAGUA.—LAS JUVENTUDES COMUNISTAS CONTRA EL GOBIERNO DE LARGO CABALLERO

Madrid. — Ayer se celebró la Asamblea de Juventudes comunistas ibéricas.

Todos los oradores atacaron al Gobierno de Largo Caballero y abogaron para que se efectúe el nombramiento de un Gobierno en Madrid, comunista, tal como funciona ya en Cataluña.

Lisboa.—"O Seculo" dice que las repúblicas americanas han presentado una protesta por la detención del Duque de Veragua, por ser este señor único descendiente de Cristóbal Colón.

Las fuerzas que avanzan hacia Madrid, por el sector de Avila, están a la vista de las primeras calles de Torrelaguna.

gas, por creer que por este sector se iniciará el avance hacia Madrid.

LOS ROJOS TUVIERON ANTE OVIEDO GRAN CANTIDAD DE BAJAS

Lisboa. — Los periódicos santanderinos reconocen que en el último intento de asalto a la capital asturiana tuvieron los rojos una gran cantidad de muertos. Dicen que reanudarán el ataque cuando lleguen las fuerzas que les han prometido de Madrid.

"LE TEMPS" ELOGIA AL GENERAL FRANCO

París. — El diario "Le Temps" dice que el general Franco no se apresura a realizar el ataque sobre Madrid por ser un hombre sereno, gran estratega, que lo pesa y mide todo; por esto sus operaciones son éxitos seguros.

GRAN BATALLA EN SAN MARTIN DE VALDEIGLESIAS

En San Martín de Valdeiglesias hubo una gran batalla en la que tomaron parte fuerzas de artillería e infantería, oyéndose grandes disparos de cañón y fusilería.

GRAN PANICO EN MADRID

En Madrid reina gran pánico, pese a las disposiciones tomadas por el Comité de Defensa, porque todo el mundo sabe que los nacionalistas continúan su avance y ocupan importantes posiciones.

LAS BARBARIDADES QUE COMETERON LOS ROJOS EN SIGÜENZA

La ciudad de Sigüenza había vivido relativamente tranquila hasta que aparecieron los primeros batallones rojos procedentes de Madrid. Inmediatamente empezaron a cometerse crímenes y fusilamientos. Noche y día y casa por casa, los milicianos rojos buseaban y saqueaban fusilando a gran cantidad de gente, ya en las carreteras, ya en las tapias del cementerio; últimamente ya realizaban los fusilamientos en mitad de las calles. Toda la población estaba atemorizada. Los que se han salvado lo han hecho estando algunos dos meses dentro una tinaja. El palacio arzobispal fué profanado por las hordas rojas y el venerable arzobispo, antes de ser asesinado fué obligado a sentarse en la misma mesa de los rojos para hacerle objeto de sus mofas y matándole después. La FAI se hizo cargo del Convento de las Ursulinas, ultrajando a las siervas de Dios y apoderándose de todas las reliquias sagradas, que fueron transportadas a Madrid. Fueron asesinados más de veinte sacerdotes. Solamente podían realizar la conquista de Sigüenza unos soldados de valor y moral como los nacionalistas; que tomaron por asalto la ciudad, a pesar de ser inferiores numéricamente a los rojos, defensores. Hay que resaltar la cobardía de los marxistas, que jamás presentaron batalla en campo abierto. La toma de Cerro Otero, causó el desconcierto entre ellos, ya que nuestros soldados nos han asegurado que para tenerlos a raya bastaba que les tiraran piedras, no teniendo el valor necesario para defender esta posición, ante el empuje de las tropas nacionalistas.

LA LLUVIA IMPIDIO OPERACIONES

Talavera de la Reina. — Las tropas del general Varela descansaron ayer, debido al día frío y lluvioso, que no les permitía realizar operación alguna.

EL DUQUE DE VERAGUA, EN LIBERTAD

Lisboa. — "O Seculo" asegura que el Duque de Veragua, ha sido puesto en libertad a petición de varias naciones sudamericanas.

LAS COLUMNAS GALLEGAS LLEGAN A LAS MISMAS PUERTAS DE OVIEDO

Radio Tetuán, a las 16: Las columnas gallegas, después de haber ocupado el Monte Naranco, han llegado hasta las mismas puertas de Oviedo, habiendo ocupado a media tarde las principales posiciones que en aquellos alrededores tenían los rojos.

El ataque de los nacionalistas en aquel frente ha sido tan duro, que se obligó al enemigo a huir después de habersele producido más de mil bajas.

Puede decirse que la entrada de las columnas en la capital asturiana será de un momento a otro.

Tanto de las tropas como de las milicias de las columnas gallegas, puede decirse que luchan con una moral elevadísima, dando con eso un mentís a todas las emisoras rojas que se empeñan en decir lo contrario y ocultan la verdad.

SALEN, PERO NO VUELVEN

La situación en Madrid empeora de cada día. Un periódico que acaba de salir a las órdenes de las milicias rojas pedía que se formara nuevo batallón, pues se ignora la suerte de los que han salido para el frente.

LAS CRUCES DE FUEGO CONTRA EL PELIGRO ROJO EN FRANCIA

París. — El Coronel La Rocque, jefe de las Cruces de Fuego, en un discurso que pronunció dijo que es necesario que todos los fascistas franceses se pongan en movimiento para evitar el peligro rojo que se cierne sobre Francia.

ATAQUES A RUSIA

Radio Berlín dice que han sido he-

chos públicos dos comunicados del representante de Italia en el Comité de no intervención en España, en los cuales se ataca duramente a Rusia, acusándola de apoyar al Frente rojo español y de intervenir directamente en los asuntos de España, no solamente con el envío de material de guerra, sino con la presencia de soldados rusos en España.

EL GENERAL FRANCO LO TIENE TODO PREPARADO PARA EL ATAQUE A MADRID

Parece que el general Franco tiene ya preparado todo lo que necesita para el ataque a Madrid, teniendo ya a punto un medio de comunicación que le permita trasladarse rápidamente de Avila a Toledo y viceversa. Cuenta para este ataque con toda clase de material modernísimo, gente y aviación, por lo que se cree que el ataque definitivo, tan pronto como esté cerrado el cerco, no se hará esperar.

LA MAYORIA DE LAS NACIONES, EN CONTRA DE RUSIA

En periódico de Moscou se publica una noticia por la que se ve que la mayoría de naciones están en contra de la opinión de Rusia en lo que a los asuntos de España se refiere.

CONFERENCIA. — LA PASIONARIA ABANDONA MADRID

Han conferenciado extensamente los generales Mola y Moscardó, tratando del inminente ataque a Madrid.

En vista de la situación de Madrid,

Alocución del general Queipo de Llano

De anteanoche

Con motivo de la Fiesta de la Raza el General Queipo de Llano pronunció anoche en Sevilla el siguiente discurso:

Buenas noches señores: No ha sido por una distracción al encontrarme ante el micrófono el haber hecho este saludo sino sencillamente porque quiero dar a ésta mi actuación en este escenario el carácter de una charla. Para ello traigo unas notas para que me guíen, lo mismo que hago en mi despacho. Voy a pronunciar la charla aquí ya que no he podido hacerlo allí.

Han de comprender, señores, la situación de mi ánimo en este momento. Soy soldado con vocación decidida, soldado que ha pasado diez años en los campos en que se defendía el honor de España y toda una vida en los cuarteles, escuchando órdenes transmitiéndolas, dando órdenes concretas y concisas y no pude pensar jamás encontrarme aquí donde estoy. Confieso que es más sencillo hablar ante el micrófono sin ver la cara de los que me escuchan (grande aplausos). Y digo esto, porque he llegado a pensar muchas veces en algo que molesta a mi dignidad personal, porque he llegado a creer que esta popularidad con que me honro se debía más que a mi actuación como militar a mi actuación como "speaker". (Aplausos).

Mis charlas no tienen otro mérito más que el de la sinceridad y

han abandonado la capital varios primates rojos, entre ellos la Pasionaria.

PARTE DE LOS DIVERSOS FRENTE

El Ejército del Sur efectuó en el día de ayer operaciones de reconocimiento y limpieza. Volaron varios aparatos nacionales. En cambio, la aviación roja sigue brillando por su ausencia.

En el sector Centro prosiguen activamente los preparativos para el ataque definitivo sobre Madrid. Continúa acumulándose material modernísimo. Las tropas que operan en la región de Sigüenza van saliendo de la zona montañosa, por lo que el avance será ahora más rápido.

En los frentes de Zaragoza y Huesca no ocurre novedad.

Las columnas que operan en Vizcaya han estrechado aún más el cerco de Bilbao.

EN HUNGRIA VEN CON SIMPATIA EL MOVIMIENTO ESPAÑOL

En unas manifestaciones hechas por un representante de Hungría, ha dicho que este país ve con gran simpatía el movimiento nacional español.

CONFERENCIA

Largo Caballero conferenció extensamente con el embajador ruso.

COLUMNA MARXISTA DESTROZADA

Radio Club Portugués dice que en Teruel los nacionalistas han destruido a una columna marxista.

el del altruismo, y sin duda eso mismo es lo que hace que os sea más grato. Es cierto también que ese propósito que formé al empezar a pronunciar las charlas, es el único en que creo haber tenido un éxito. Yo me propuse que estas charlas fuesen principalmente una campaña ruidosa que despertase el espíritu de los sevillanos, aunque sé que los sevillanos no tienen necesidad de elevar sus espíritus porque ya sé que están siempre bien elevados. Yo quería también que fuesen algo como los cascabeles de una pandereta que alegran el alma y sobre todo cuando es alma de sevillano. Quería también que fuesen corrección de disciplinante para azotar las espaldas de esos dirigentes marxistas llamándoles al cumplimiento del deber que es el de servir siempre a la verdad y en esto sí que he fracasado porque he llegado al convencimiento de que la mentira es consustancial con el marxismo. Y quería por último que fuesen varas que castigasen las nalgas de esos criminales, de esos bandoleros, que después de cometer los crímenes más horribles contra los que la humanidad tiene que protestar siempre y sobre todo cuando desaparezcan esas nubes que forman la pasión y que oscurecen la vista. Debemos hacer que la humanidad entera proteste contra esos crímenes debidamente comprobados, contra esas ideas marxistas. Caigamos sobre ellos y persigámosles hasta pisotearles como alimañas dañinas

indignas de vivir en el mundo civilizado. (Aplausos).

Tengo la pretensión de que efectivamente en esto de las charlas he tenido un triunfo pero yo lo adorno envolviéndolo en un ramo de siempre-vivas y atado con una cinta muy ancha con los colores rojo y gualda, se lo ofrezco a esta Sevilla que tan grabada está en mi corazón. A esta Sevilla que plugo a Dios crear en este campo de maravillas. A Sevilla que es un marco digno por la hombría de estos hombres sevillanos y por la belleza de estas mujeres morenas con ojos negros en los que refule el fuego que brota de su corazón. Todo dedicado a la Santísima Virgen de la Esperanza, la Virgen de los Reyes y a esas imágenes de que podéis vanagloriaros, que son retratos de la Virgen (grandes aplausos). Retratos de la Virgen, repito, porque seguramente fueron hechos por un pintor copiando la imagen de una mujer morena y sevillana. (Muchos aplausos).

Más yo no podía arredrararme ante esta empresa superior a mis fuerzas, de venir a dirigiros la palabra. He tenido que obedecer un mandato porque a mí no me han consultado para que tomase parte en este acto. Pero yo no podía negarme en absoluto porque éste es un acto magnífico con que se rinde amor a Dios, amor a la Patria y amor a la belleza. No podía negarme, repito, porque se trataba de estos tres amores. Sin tener las galas literarias que soléis tener hijas de cualidades excelsas que Dios quiso conceder a hombres elegidos, al tomar parte en este acto estoy azoradísimo. (Aplausos)

(Debido a gran interferencia no se oye al General durante bastante rato). Es de encomiar el valor de estos valientes soldados de regulares que han venido a combatir a nuestro lado para defender a nuestra patria. Y esta es la ocasión y este momento para que yo rinda ante vosotros mi saludo más respetuoso. Digo para S. A. el Jalifa. (Grandes aplausos). Ruego al Gran Visir, que tenga la bondad de hacer llegar a S. A. Imperial el Jalifa mis respetos y el aplauso de todo un pueblo que le aclama.

Quiero saludar también a esta brillante representación de Marruecos, representación extensísima que abarca desde el más alto cargo burocrático de aquel país, pasando por los jefes de tribu, por el Sr. Ministro de Justicia, hasta la juventud ansiosa de saber y de libertades. Me refiero a ese grupo nacionalista de Marruecos que tiene todas mis simpatías, como las tienen todos los que aspiran a ser libres. Y digo con toda mi alma que deseo poder ver el momento en que Marruecos convertido en una ciudad libre de nuestra tutela y hermana nuestra demuestre que el estrecho no es un brazo que separa sino un puente por el cual se comunican dos pueblos que han llegado a comprenderse y que siempre marcharán juntos por el camino de la civilización. (Aplausos). Pido un aplauso para el Sr. Presidente del Ateneo, para el Sr. García Sánchez y para los hijos de Marruecos y pido que digáis conmigo ¡Viva la Zona española de Marruecos!

Esta es mi charla, no he tenido tiempo para hacer nada. Pero en fin yo quiero que el público sepa que nuestras columnas han tomado hoy Belmez y que mañana seguramente estará tomado Peñarroya.

Las últimas palabras del General, que habían sido recibidas con atronadores aplausos, son aplaudidas delirantemente por la multitud, que acto seguido entona el himno de Falange.

Unión Gremial del C.º de Comestibles

Se ruega a todos los Socios se sirvan pasar por el Local Social, Plaza Mayor, 24, de 6 a 8 noche los días 14 y 15 etc., para formular pedido de Azúcar, Arroz y demás géneros que precisen.

El Secretario, J. Cañellas.—V.º B.º, El Presidente M. Arbona Garau.

De anoche

Anoche tuve una pesadilla española. Soñé que estaba en un teatro espléndido entre mujeres bellísimas y caballeros simpatísimos que aplaudían al paso de una comitiva por el patio de butacas, en la que se veía mi sombra. Después de mucho aplaudir un señor se adelanta en el escenario y lee unas cuartillas magníficamente escritas, que el público aplaudió muchísimo. Después, otro señor con cabeza de poeta se adelantaba también en el escenario y pronunciaba una cantidad grandísima de hermosos párrafos que el público aplaudía con verdadero frenesí. En esto es cuando alguien, dos mujeres bellísimas venían y me tiraban cada una de una mano hasta el punto que hube de rendirme a la insistencia y hablar. Entonces vi lo terrible que es enfrentarse ante el público desde un escenario. A un lado veía a dos señoritas nerviosas que me miraban como quien dice: Que tonterías está diciendo. Después veía a unas muchachas que hacían señas a alguien del escenario y se reían traicionando de disimular la risa. Total: que me azoraba cada vez más. Yo, que estaba acostumbrado a ver en los escenarios artistas que parecían mozas esbeltas y después resultaban fanfarrones, me figuraba lo que debía de parecer en el escenario: un pavo, como llaman por mi tierra. En este momento me desperté y efectivamente me encontraba en un teatro con muchísima gente que me aplaudía, aplausos que agradecía de verdad, pero que trastornaban por completo mi afinación, más después de lo que había ocurrido. Me preguntaba: ¿Es verdad o es un cuento? Y no sabía qué responder. Pero al fin pude hilvanar una charla.

En el día de hoy, acompañado de unos personajes marroquíes que han venido a esta capital, he estado visitando en los hospitales a los heridos de Marruecos, de los cuales hemos escuchado palabras de gran patriotismo. Dijeron al Gran Visir que por lo que les preocupaba estar heridos, era para sanar y volver a combatir, muriendo por España si precisara fuera. Todos están dispuestos a dar su sangre por España, en lo que coinciden también todos los discursos pronunciados ante este micrófono por los caballeros árabes que han venido con el Gran Visir. Asistí también al espectáculo que puede verse en pocas partes, es el perseguir a los Justos, cosa el perseguir que los moros realizan con la canalla marxista, que refiere mucho más fiera que los toros, ya que éstos son nobles, mientras que la canalla marxista es la más bruta y contraria a la nobleza.

El parte oficial de hoy —como el de ayer, el de anteayer y el de marruecos— dado por el ministerio de Guerra, y hecho seguramente por el canallero Largo, dice una serie de tonterías, como todos los días. "El enemigo se repliega en Vargas". Como si ellos fuesen capaces de hacer una parte. Ellos no tienen valor más que para el asesinato. "En el sector

de Aragón y en el de Huesca hemos efectuado un ataque, rechazando un contraataque faccioso". Que cosa más tremenda. "En Belchite se han presentado tres soldados heridos, manifestando el deseo de luchar al lado de nuestras fuerzas". Esos tres soldados heridos probablemente al ir hacia el campo enemigo y preguntarles el centinela que a donde iban, dirían: Vamos a que nos curen los rojos, ya que son tan humanitarios". "Hemos ocupado el monte de Aragón. ¿Se acuerdan ustedes por casualidad de que haya ningún monte Aragón? Dicen que hemos fusilado a varios pastores protestantes. Nosotros no hemos fusilado a ningún pastor, a no ser que sea un pastor de ovejas que haya protestado por alguna venta mal hecha, aunque no tengo noticias de ello. En el caso que vosotros decís el mundo se va a quedar sin clérigos, porque ellos matan a los católicos y nosotros matamos a los protestantes. Y cuidado que el que tengo en mi despacho también caerá... No hay más remedio que tomar a broma esas cosas de los marxistas.

En cuanto a nuestras noticias oficiales, diré que, como ya comunicé antes de ayer nuestras tropas habían ocupado dos localidades en la falda del Naranco; ayer lo dominaban por completo y hoy han continuado rechazando al enemigo de una manera muy violenta. Probablemente esta tarde habrán entrado las columnas en Oviedo. Esto parece que es lo que dice el bravo coronel Alonso, que manda la columna de socorro. De no haber entrado esta tarde lo harán mañana a primera hora, y de este modo podrán abrazarse con los bravísimos y heroicos defensores de Oviedo.

En Bilbao ha habido dos días de descanso. El doctor Junot, que estaba trabajando para humanizar la guerra, ha conseguido efectuar un canje de prisioneros. El gobierno ridículo de Bilbao, queriendo aparecer como que juega con formalidad, ha encargado del transporte de los canjeados a unos buques ingleses, que han aceptado con mucho gusto y en el día de hoy han salido del infierno de Bilbao ciento catorce pobres prisioneras.

Sigüenza, que, como ustedes saben, fué tomada hace algunos días por nuestras tropas, presencia como en su catedral se resisten unos rojos que, sin tener alimentos, están prolongando ellos mismos su agonía. En la parte de Teruel ya no atacan los comunistas, aun que decían constantemente que iba a caer de un momento a otro. Las fuerzas de guarnición en aquella ciudad han hecho una salida, castigando duramente al enemigo y tomándole el pueblo de Higuera de las Dueñas. Por otra parte, también se ha tomado en este sector el pueblo de Calaucha produciendo un grave quebranto a los rojos. A raíz de mi charla en que dije que Teruel no sería tomada sabiendo el temple del coronel que mandaba las fuerzas que la defendían, recibí una carta de dicho jefe en que me daba muchas gracias por los elogios que decía no merecer, pero que esperaba merecerlos, porque estaba realizando la defensa de la población y pro-

yectando darles un zarpazo de vez en cuando.

Los rojos han avanzado sobre San Martín de Valdeiglesias, avance consentido por nuestras tropas y al que han contestado cuando estaban a poca distancia, haciendo un ataque que ha puesto a los rojos en fuga de una manera desordenada y les han hecho considerables bajas.

Con la ocupación de Peñarroya tenemos mucho carbón, acortándolo así a Madrid. En un telegrama oficial en que me dan cuenta de la entrada en dicho pueblo, me dicen que se han pasado a nuestras filas una compañía de guardias civiles con jefes y oficiales, ciento diez y siete en total. En mandante Sánchez Covián que se llevan recogidos ciento trece fusiles y dos morteros. Nuestra aviación actuó con mucho éxito, cooperando con el ejército para efectuar las maniobras y ejerciendo el servicio de enlace entre las diversas columnas que avanzaban. Los aviones de caza han cumplido brillantísimamente sus cometidos de deconocimiento para señalar más tarde a la aviación de bombardeo la posición del enemigo.

Ayer recibí un parte de Cádiz en que de me daban cuenta que, efectuando un reconocimiento en una población tomada a los rojos a siete kilómetros de Casares, se recogieron sesenta y siete cadáveres enemigos, lo que pone de manifiesto la energía demostrada por nuestras fuerzas. Entre los cadáveres estaba el de un capitán de Asalto, antiguo sargento que era speaker de Málaga —compañero mío—. Los carabineros se portaron con gran heroísmo, resultando heridos sus tres oficiales. También resultaron heridos dos falangistas, uno de los cuales había sido el primero en entrar en Casares. El comandante militar me da cuenta de que ha ordenado una información para conceder a este héroe la medalla militar. Siento una gran satisfacción al conocer el heroico comportamiento de esta compañía de carabineros, cuyos tres oficiales han resultado heridos. No es la única que se ha portado brillantísimamente. Si es cierto que en el Cuerpo de Carabineros han existido quizás más que en otros en proporción a sus efectivos, gran cantidad de individuos que han olvidado el cumplimiento del deber poniéndose al lado de la canalla marxista, también es verdad que ha habido muchos jefes, oficiales y tropa que se han comportado con verdadero heroísmo. Hago esta aclaración porque por la expresión hijos de mi alma que primero salió del fondo del alma y después quedó como recuerdo, mucha gente ha llegado a creer que todo el Cuerpo de Carabineros se portó de una manera indigna. Nada de eso. Aquella expresión respondía a mi amor por los carabineros, que demostré desde el cargo que tuve el honor de ocupar. A los carabineros hay que asegurarles una vida digna y desahogada. Precisamente estoy seguro de que muchos de los carabineros que están al lado de los rojos, lo están por creer que han sido ellos los que les han proporcionado las ventajas

económicas de que disfrutaban, cuando es todo lo contrario.

La prensa de Madrid explica el arrollador avance de los nacionalistas diciendo que éstos están sujetos a una sólida disciplina y a un Código inexorable, mientras que los comunistas están en régimen democrático, lo que entienden ellos como no obedecer a nadie. Dicen los periódicos madrileños que es necesario llegar a la unificación del mando y así se conseguirá la victoria. La victoria cada vez va más arriba, más arriba... Y por mucho que os estiréis ya no la vais a alcanzar.

El Coronel La Rocque, Jefe de la "Croix de Feu", ha dicho en un discurso que ha llegado el momento de actuar para impedir el peligro comunista. El no ha dicho que se teme el peligro de la canalla marxista, porque... ¿Cómo van a llamar en Madrid a los hijos de la Pasiónaria?

Dicen de Tenerife no sé con qué motivo que se encuentran en el crucero argentino "Veinte y cinco de Mayo" el señor Giral y familia y el señor Casares con su mujer. El comandante de este buque argentino no sabe lo que ha hecho ni la responsabilidad en que ha incurrido por que la cantidad tan enorme de idioteces que hay en Giral y la gran maldad de Casares hará hundir el buque.

Parece que los partidos de extrema izquierda han puesto comisiones en todos los puntos de salida de Madrid para exigir la documentación a todos los que quieran marchar. Esta documentación tiene que estar autorizada no sólo por el jefe de la Dirección General de Seguridad, sino por los comités marxistas. De esta manera evitan el que puedan marcharse los dirigentes. Además en el Retiro y en la Casa de Campo, en donde se supone que hay escondidos aviones para escaparse los cabecillas marxistas, hay constantemente vigilantes que impedirán escaparse a los gobernantes rojos. Canallero, como es tan bruto y la carne de bruto pesa mucho, no va a poder salir, pero Indalecio, soplándole un poquito, subirá como un globito.

Quisiera que se siguiera el ejemplo de Alemania creando una junta de socorro invernal para la recaudación de fondos con que atender a los obreros sin trabajo y a sus familias, y especialmente lo del plato único al día, que produjo el domingo último quinientos millones de marcos. En Madrid no sería posible implantarlo, por que no hay quien haga acostar a Indalecio habiendo tomado un solo plato. A ver una comisión de señoras que nos den un abrazo a todos y nos obliguen a irnos a la cama con la tripa medio vacía.

El General lee una lista de deservicios recibidos en el día de hoy y cede la palabra a un caballero árabe del séquito del Gran Visir.

SE ALQUILA

Un primer piso con entrada propia de gran capacidad y altura de salas situada en barrio tranquilo, con mucho sol, agua a presión y de fuente, coladuría y terrado.

Se desea familia sin hijos pequeños recomendable en todo sentido. Informes en esta Administración.

Se venden

- Gallinas a . . . 3'00 Pts. Kilo
- Pollos a . . . 3'25 » »
- Conejos a . . . 1'35 » »

Libre todo de consumos
En la calle Herrería, 44

ALA LITTORIA Sociedad Anónima Italiana

LÍNEAS AEREAS REGULARES

Puerto de Pollensa — Cagliari — Roma y vice-versa.

Llegadas LUNES

Salidas MARTES

SERVICIO RAPIDÍSIMO DE LUJO

Autocar Pullman de Palma a Puerto Pollensa y vice-versa

Admitiendo pasaje, mercancía y correspondencia
Para pasajes y toda clase de informes dirigirse a

VIAJES MARSANS, S. A.

Plaza de la Constitución, 26 al 32 (Borne)

De la Diputación

Don Juan María Thomás con una Comisión de la Capilla Clásica de Mallorca que dirige, hizo entrega al señor Presidente de la Diputación de la cantidad de 1.300'25 pesetas mitad de la recaudación líquida obtenida en la función celebrada por dicha Capilla el 7 del corriente en el Teatro Principal con destino a la suscripción pro-Movimiento Nacional.

También por el señor Comandante Militar de Manacor don Pedro Sansoloni se hizo entrega de la cantidad de 714'40 pesetas mitad de lo recaudado en la función celebrada en el Teatro Principal de aquella ciudad a beneficio de la repetida suscripción.

El Teniente Coronel encargado de la Oficina recaudatoria señor Obrador agradece públicamente estos donativos.

Es un acto digno de aprecio de imitación el que don Antonio Mora González, vendedor ambulante de los caramelos "Mora" que viene dedicando la venta de su producto de todos los lunes a la suscripción para el Movimiento Nacional.

Así se complace haciéndolo constar el señor Presidente accidental de la Diputación Teniente Coronel don Jaime Orador, que lo estima de veras y le agradece en nombre del Ejército.

CULTOS

PARA HOY

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en Santa Teresa, a su Titular, a la Purísima y a San José, por una difunta. A las 7 Misa y exposición del Smo. A las 8 Misa y Novena. Por la noche Rosario, Novena, Letanías y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de Belén en el Hospital.

Santoral

San Calixto, p. y Fortunata, vg.

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en la Iglesia de Santa Teresa, en honra de su Inclita Titular, Festividad de la Santa. Se celebrarán misas desde las 6, hasta las 10. A las 7 y media Misa de C. gl. para los Terciarios, Asociación de la Semana Devota y devotos de Santa Teresa. A las 10 Tercia y Misa mayor con panegírico de la Santa por el Rdo. P. Bartolomé Reynés, C. O. Por la tarde conclusión de la Novena, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En la Merced, a las 7 y media Misa de C. gl. para los Jueves Eucarísticos. Por la noche Rosario y Gran Hoar Santa.

En la Iglesia de los SS. Corazones empieza solemne Triduo dedicado a Santa Margarita de Alacoque. Por la noche a las 6 y media Rosario y Triduo con sermón por un Rdo. Padre de la Congregación.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Asunción en el Hospital.

Santoral

Santa Teresa de Jesús, fdra. y Au-
relia, vgs.

Potro

De seis meses. — Se desea vender. — Informarán en esta Administración.



TELEGRAMAS

Noticias del extranjero

LOS MITINES DEL PARTIDO COMUNISTA FRANCÉS—LOS NACIONALISTAS SE MANIFIESTAN EN LAS CALLES Y CORTARON EL FLUIDO ELECTRICO DE DONDE HABLA EL SECRETARIO GENERAL DEL PARTIDO COMUNISTA THOREZ.—ESTE ATACO A HITLER

París, 12.—Sábado por la noche, el partido comunista francés decidió renunciar a 42 de los mítines anunciados y limitarse a los diez autorizados por el gobierno. El secretario general del partido, Thorez, solo pudo hablar ante 600 personas, en Metz, mientras que durante el mitin y también antes, unos nacionalistas franceses hicieron demostraciones en las calles vecinas, cantando la Marsellesa y gritando: "Vive la France. Vive de la Rocque. La France aux Français. A bas Thorez".

En varios lugares los campesinos impidieron que los comunistas hablaran. En Metz, la sala en la que se celebraba el mitin estaba custodiada por tres filas de guardias móviles; unos mil nacionalistas trataron de entrar a la fuerza para impedir el mitin, pero fueron rechazados por los guardias, incluso los de a caballo. Thorez solo pudo hablar media hora, porque los nacionalistas cortaron el cable de la luz eléctrica. El mitin se terminó en la oscuridad absoluta. Thorez calumnió a Hitler y al Reich. En la tribuna donde se habían colocado delegados de los tres partidos del frente popular, y en la que se había puesto una caricatura representando a Hitler con un cuchillo sangriento entre los dientes, y rodeado de bayonetas, y de cañones, cubierto de un casco de acero con una calavera y en la mano el hacha del verdugo, llena de sangre, el secretario del partido comunista pronunció su discurso. Algunos de los que escuchaban preguntaron por qué el partido comunista votó la devaluación del franco y Thorez contestó que había sido preciso salvar al frente popular, pero prometió hacer todo lo posible para mejorar la situación económica de los pequeños comerciantes y para aumentar los salarios de los obreros en Alsacia y Lorena. Dijo después que los prefectos de dichas provincias habían tratado de ejercer una presión sobre el gobierno, declarando que los mítines comunistas provocarían graves disturbios. La falta que cometió el gobierno fué ceder a los agentes de Hitler en Francia, prohibiendo numerosos mítines. Thorez dijo que el fuhrer, al inaugurar los socorros de invierno en el Reich, declaró que es saludable para el obrero alemán pasar hambre, y que es necesario que se vaya a la guerra para que el Reich pueda conquistar una posición mejor en el mundo. No debemos tolerar, dijo ese agente de Moscú que Hitler a quien detestamos, y cuyas palabras nos dan asco, nos desprecie. Preferimos un negro honrado a Hitler malhechor. Thorez pidió también se levantara el embargo de armas contra España.

LA PRENSA ALEMANA CONTES- TANDO AL DISCURSO DE THOREZ

Berlín, 12.—La prensa alemana comenta el discurso del secretario del partido comunista francés, Thorez. El periódico "Berliner Tageblatt" escribe

que nadie ahora puede dudar de que Thorez obró de acuerdo con Moscú. Añade: "Deseamos vivir en paz y armonía con Francia, y si el gobierno Blum quiere un acuerdo con Alemania y creemos que lo quiere, a pesar de todos los obstáculos, debe alarmarse del tono con que Thorez habló del fuhrer. El partido comunista está en relaciones estrechas con el partido socialista representado por Blum, que está en contacto personal con Thorez. El discurso de este último demostró de modo evidente que la política extranjera de Blum está sometida a consideraciones de política interior. La manera en que el gobierno francés permitió que se cambiara a Hitler es un aspecto de las posibilidades de discusión sobre las relaciones franco-alemanas en la próxima conferencia. Estamos convencidos de que la mayor parte del pueblo francés desea unas relaciones amistosas con Alemania, y no infamias como las de Thorez".

El periódico "Angriff" dice: "No se informó Blum de lo que había de pasar en Estrasburgo, o será verdad que Thorez cree tener bastante apoyo en el frente popular para poder desafiarse su propio gobierno y también las leyes internacionales, que en París debe respetar como los demás".

LA LUCHA CONTRA EL FRIO Y EL HAMBRE EN ALEMANIA

Berlín, 13.—La lucha energética contra el frío y el hambre, durante el invierno de 1936-1937 empezó domingo. En todo el territorio del Reich, se volvió a la costumbre de comer un solo plato el primer domingo de cada mes. En la sola ciudad de Berlín, se recogió la cantidad de 401.390 reichsmarcos, es decir 10 por 100 o más que en el mismo domingo del año pasado. Se está celebrando actualmente en el Kaiserdam (Berlín), una exposición culinaria, y los grandes "jefes de cocina" aprovecharon la ocasión para enseñar a las 80.000 personas que visitaron el domingo dicha exposición, la manera de preparar una marmita más succulenta. Un cocinero de Turingia ganó el premio con un "estofado irlandés". Muchos tomaron nota del recipe para el primer domingo de noviembre.

CONTRA EL DISCURSO DE ESTRASBURGO

El "Lokal Anzeiger" escribe: "Un vago, pagado por Moscú, ha intentado provocarnos. Recibirá una contestación adecuada a sus infamias y mentiras. Para nosotros, el fuhrer está demasiado alto para que se pueda difamarlo. Ya arreglamos comunistas como ese en Alemania, y no admitiremos que nos salpiquen de barro esos hombres inferiores que se sienten en seguridad del otro lado de la frontera. Cuando Thorez, bajo la protección del gobierno del frente popular francés, se permite semejante imprudencia, pedimos al gabinete de Blum que tiene que decir, León Blum debe repudiar enérgicamente el ataque repugnante contra Alemania, hecho en el discurso de Estrasburgo."

AMENAZA DE UNA GUERRA CIVIL EN FRANCIA

París, 13.—Los comunistas pidieron a los socialistas celebren con ellos una conferencia para discutir la acción que el gobierno puede tomar para sofocar la amenaza fascista de una guerra civil. El coronel François de Larocque jefe del partido social francés (antes

Croix de Fen), en un discurso que pronunció en Valenciennes, dijo: "Demostremos nuestra sangre si llega a ser necesario".

SE RESTABLECE LA TRANQUILIDAD EN PALESTINA

Jerusalén, 13.—Reina alegría en Palestina, por haberse terminado la huelga y el terrorismo, según escribe el corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph". La carretera hacia Jaffa, en la que solo pudieron circular transportes escoltados, durante seis días, ahora está llena de toda clase de vehículos.

Todas las tiendas han vuelto a abrir sus puertas en Jerusalén y en Jaffa, muchos comerciantes judíos reanudan sus negocios en Telaviv, y en otros lugares.

El comandante de las tropas británicas publicó una orden referente a la terminación de la huelga, y felicitó a las fuerzas por su acción en unas circunstancias difíciles. Expresó la esperanza de que se acabó la campaña de asesinatos y de bandolerismo, y añadió que todos deben permanecer preparados para la acción inmediata en defensa de la ley, si es necesario.

LOS FASCISTAS INGLESES

Liverpool, 13.—Los fascistas ingleses organizaron un mitin en el que participaron treinta mil personas. Ocurren con desórdenes después, con motivo de la manifestación en contra, organizada por los comunistas. Estos últimos pedirán al Parlamento se prohíba llevar la camisa negra; el partido comunista pidió que sus adherentes llevarán ahora la camisa amarilla.

Londres, 13.—Los comunistas organizaron manifestaciones antifascistas en el Este de la capital. Cuando llegaron cerca de Victoria Park, encontraron unos mil fascistas que gritaron: "Wolfe Mosley". Los fascistas trataron de quitar las banderas rojas a los comunistas pero la policía se lo impidió.

ARMAS Y SUBSISTENCIAS PARA LOS ROJOS DE ESPAÑA

Bruselas, 13.—El periódico "L'Indépendance Belge" escribe que numerosos envíos de armas y municiones, destinadas al gobierno de Madrid, han sido embarcados en los puertos belgas. A la de salir un vapor que lleva 500 toneladas de municiones Mauser, 500.000 cartuchos y 1.500 granadas. Otro embarcó en Amberes cajas de ametralladoras ligeras y 700 mil cartuchos.

Moscú, 13.—El barco "Neva", de los soviets, salió de Odesa con destino España, con un cargamento de 1.000 toneladas de trigo, 300 toneladas de tocino, 50 toneladas de mantequilla, 285.000 latas de conservas. Dicho cargamento ha sido comprado con dinero de una suscripción entre los obreros rusos y está destinado al frente popular español.

Ya no importa mandar
Barcelona

La TINTORERIA IDEAL
(CASA ALEMANA)

lava y plancha sus

Cuellos fuertes

Espartaco, 9 Tel. 101